



Ротков Игорь Леонидович (1918-1992), заведовал кафедрой хирургии ФУВ ГМИ им. С.М. Кирова (1966-1988), профессор.

В ГМИ им. С.М. Кирова поступил в 1938 г. В 1941 г. переведен на военно-медицинский факультет Саратовского мединститута. На фронте — с июня 1942 г., воевал на Южном, 2-м и 3-м Украинских фронтах. Служил младшим врачом Гвардейского казачьего полка, ординатором хирургического отделения медсанбата Казачьей кавалерийской дивизии и ординатором хирургического отделения полевого подвижного госпиталя.

Награжден: двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Из воспоминаний Б.А. Королева «Военная одиссея И.Л. Роткова»:

Дороги войны привели Игоря Леонидовича Роткова на Кавказ... в кавалерийский полк. Тяжело ему пришлось в те дни. Когда он прибыл к месту назначения, полк только что вышел из окружения.

С тяжелыми боями, прорвав кольцо окружения противника, полк выбирался к своим несколько дней через лес под проливным дождем. Автомшины, повозки, брички преодолевали тяжелые препятствия лесной непроходимой дороги. Люди, измотанные до предела, спотыкаясь, делали усилия, чтобы не упасть. Из медицинского оборудования остались одна плащ-палатка да несколько бутылок с лекарствами.

В медсанбате скопилось до семисот раненых, и оставалось всего три хирурга. Они и перевязывали, и оперировали от зари до зари. Раненых готовили к отправке в тыл. Мобилизован был весь наличный транспорт. Места не хватало. Раненые лежали, сидели, даже стояли в машинах и повозках. Колонна под дождем двинулась в путь, сопровождал ее военврач III ранга И.Л. Ротков.

Колонна часто останавливалась, и тогда Игорь Леонидович на коне, с ручным фонарем объезжал все машины, спрашивал, живы ли, как дела? Иногда приходилось, если кому-то становилось плохо, забираться в машину, вводить лекарства, успокаивать, подбадривать.

И опять тащились люди и машины через бесконечный лес и под постоянным дождем. Казалось, дороге не будет конца. Сидя на лошади, порой Игорь Леонидович делал усилия, чтобы не заснуть и не свалиться у дороги. Иной раз мелькали грустные мысли: «Доберемся ли?».

Очередная остановка требовала новых сил, чтобы вновь объехать весь эшелон машин и повозок, кому-то помочь, а кому-то закрыть глаза.



Совсем немногих не удалось довести до тыловых госпиталей. За то, что были сохранены почти все семьсот военнослужащих, за нечеловеческий труд, за бессонные ночи, — руками командира дивизии был прикреплен орден Красной Звезды к кителю военврача III ранга Игоря Леонидовича Роткова.

В трудные минуты, когда на фронте становилось особенно тяжело, он вынимал из полевой сумки письма от матери, перечитывая их, вспоминал ее тяжелые будни без войны, и вновь появлялись уверенность в себе, новый прилив сил и, конечно, надежда на скорое окончание войны.

До самой Праги дошел Игорь Леонидович со своим ППГ – сначала в составе 2-го Белорусского, а затем 3-го Украинского фронтов дошел до самой Победы, оставаясь в строю...

Впервые было опубликовано в книге Б.А. Королева «Нижегородская хирургия. Истоки. Страницы истории. Люди». – Нижний Новгород: Изд-во Нижегородской государственной медицинской академии, 2004. – С.170-172.

Подготовлено на сайт Е.А. Чижовой, С.В. Немировой